

### 3B 羅嘉傑 《拾荒的老婆婆》

一天放學回家途中，我看見一個拾荒的老婆婆在街上跌倒了，隨即上前攙扶她……

這一扶，我感覺到粗糙的皮膚正與我掌心摩擦，掌心的溫度亦不期然地驟降，似乎這是一雙飽受凜冽寒風的雙手。我再抬頭一看，她棕色的臉上滿佈著身如刀刻的皺紋，像是擁有豐富人生閱歷，曾歷盡滄桑、水滴石穿的過程。這位捉襟見肘的老婆婆掛著一張笑臉地說道：「小伙子，謝謝你。」，繼而攜著數塊紙皮轉身就走。我看見她一拐一拐的，舉步維艱，實在不忍心再次看到這背影倒下，於是我一個箭步上前，笑容可掬地問道：「婆婆，你想到哪兒去？不如等我幫你拿著那些紙皮到目的地吧！」「年輕人，你真是熱心，那替我把這些紙皮搬來我家吧，謝謝。」話音未落，我已蹲下，雙手托著紙皮，準備讓老婆婆為我帶路。

聽著交通燈急促的轉燈聲，婆婆指著前方的位置，說：「在這個街角轉右，便是我家了！」說罷，我加快腳步，望著那棟大廈邁進。大廈的這段樓梯竟成為了蟑螂的棲身之所，不時還看到鼠輩橫行，我實在不敢向前踏步，樓梯上的蟑螂屍體、未破裂的蟑螂蛋都叫人嚇破膽子、毛骨悚然。老婆婆拍著我的肩膀說：「小心踩到『地雷』，這回真是很抱歉，要你把紙皮搬到我家中……」我頓感不知所措，勉為其難地笑了一聲。老婆婆住在惡劣的房子裡，真叫人可悲，我只是第一次踏足此地，已萬般恐懼和討厭，何況她是每天營營役役地工作，起居飲食都要住在此等衛生條件何其不足的地方，確是悲慘！

上過這段「死亡樓梯」，我終於到達她的住所。她一邊拉開門閘，一邊說：「我先替你沏茶，你隨便坐。」在她沏茶之際，映入眼簾的是混亂一片的雜物，睡床的大小可與嬰兒床媲美，就連睡覺也要瑟縮一團的苦況，教人心酸。老婆婆端著一杯熱茶前來，我心血來潮地問：「婆婆，你的家人呢？」她一言不發，只凝視著面前的手推車，突然眼泛淚光……她哽咽地說：「我……我的家人都離開了我，我想這一輩子亦很難看到那熟悉的臉孔了……」我心想：這回我可能揭開了一段令婆婆心酸的故事……我神色凝重地追問：「事情到底是如何？」說罷，我向她遞上紙巾。她拭著眼淚，眉頭深鎖地說：「這台手拉車滿載著與兒子兒時一起打拚、

維持生計的回憶。我本來有著一個窮困但尚算幸福的家庭，有著一位丈夫和一個兒子。當年，我與丈夫兩情相悅，便恩恩愛愛地成爲結髮夫妻，可惜快樂的光陰如潺潺流水匆匆流去。當我誕下兒子之後，丈夫不幸患上癌症，爲幫補藥費，我與兒子節衣縮食，但最終丈夫也證實不治。我以爲苦盡一定會甘來，當我含辛茹苦地把孩子撫養成人，兒子每天放學也跟著我拾紙皮，賺取了一點金錢以維持生活，那段日子雖窮苦，但還算快樂。與其同時，我發現兒子的成長過程上飽受冷眼與嘲笑，每天周遭的同學亦會玩弄他，一時偷了他的課本，一時在他水瓶裡放下粗鹽，一時扔掉他的文具，我還聽到他的一個暱稱—『貧窮小鬼』。儘管我已告訴老師，但其他同學並無因而停止行動，只是比以往更低調地欺凌兒子。直至兒子成年，他埋藏多年的怒火和屈辱終於要釋放了，我感覺到他不斷怪責我，爲甚麼要他活在一個一貧如洗的家庭，他竟不念母親養育之恩，不願繼續過窮苦生活，拋棄了我……從此以後……我也再見不到兒子……」說到這兒，她捏著拳頭，哭成淚人。我的心也彷彿被針不斷戳著，好不自在，酸溜溜的。

「那你有憎恨過兒子嗎？」我問。「從來都沒有!我對他只有無盡的思念……」老婆婆咬牙切齒地說道。天下間的父母從來都不會怨恨兒女，父母會奉獻無止境的愛，盡一切心力來保護他們，父母的懷抱永遠都是暖意窩心的，在每個人的生命中亦是無可取替的。此等偉大的壯舉，我們未必能一輩子真切地擁有著，老婆婆的經歷剛好證明父母也是會離世的，有一天會突如其來地消失在我們的生命裡。正因要防範屆時的徬徨、追悔，我們更要學懂珍惜家人。

我安慰她過後，給予她真誠的鼓勵，跟她道別，轉身就走。